

# UNIAREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 90 Lei  
Pe jumătate . . . . . 45 Lei  
In America pe an 3 dolari.

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIAREA POPORULUI“, Blaj, Jud. Alba-de-jos  
Director: ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătește: un șir mărunț odată 4 Lei.  
a doua și a treia oră 2 Lei.

## O nouă piatră unghiulară.

S'a așezat piatra fundamentală la biserica „Institutului Recunoștinții“.

6 Noemvrie 1924.

Călătorii cari au trecut în aceste zile de toamnă frumoasă cu trenul pe lângă Blaj, au putut să vadă, alături de Câmpia Libertății, pe-un umăr de colină, între copaci cu frunza aurie, ziduri nouă, grele și puternice, cari răsar din pământ ca o cetate vrăjită din povești. În jurul acestor ziduri de cărămidă roșie, trainică, se înalță schele largi, pe cari mișună sute de lucrători; pe jos se învârt care, ciocănesc bărdași, aleargă vărari; se dăpână o muncă spornică;— și zidurile cresc, se saltă, încât, azi-măine, copacii bătrâni din jur rămân pitici pe lângă marea clădire ce se ridică...

E noua clădire a „Institutului Recunoștinții“.

Trei rânduri de ferestri sunt pe isprăvite. Un rând încă, etagiul cel din urmă, va răsări și el din pădurea de stâlpi și de schele, și coperișul va ocroti, nădăjduim, încă înaintea zăpezii, noul așezământ de învățatură al Blajului.

Ce bucurie să stai pe Dealul viilor, sub crucea lui Iancu, și să vezi această nouă mândrie a Blajului bătrân!...

Privind noua clădire de școală,

**gândul îți coboară prin negura trecutului**

până la acele zile blânde de primăvară, din anul Domnului 1737, când prin livada cu pajiste mărunță, unde este astăzi Catedrala mitropolitană și școlile încărunțite, se plimba, frământat de planuri, Vlădica Inochentie Micu. Se plimba și se gândea la oropsitul popor de iobagi din țara Ardealului, cari afară de lacrimi și de sudori de sânge nu aveau pe lumea asta nici o mângâiere, nici o nădejde de mai bine. Pentru ei comorile învățaturii erau închise cu șapte lăcăți. Si nu aveau de unde să știe nici de drepturi, nici de trezire, nici măcar de vița strălucită din care se trag. Și orbecau într'o tănguitoare

în șir, oricâte furtuni au trecut peste poporul Ardealului. Și lucirea lor stărobie fără nădejdi și fără sfârșit... Iar tinărul arhieru cu ochi de văpaie, s'a sbuciumat, a luptat, s'a făcut luntre și punte, înălțând din ruini de curte nemeșască un oraș românesc, cuib de învățatură și de îndrumări naționale. A pus piatra de temelie a Blajului, care a îndreptat ochii neamului spre tot ce este înălțător, măreț și sfânt. Și din piatra unghiulară, așezată de Inochentie Micu la îmbinarea Târnavelor, în inima Ardealului, a răsărit „Ierusalimul“ de mai târziu al Neamului românesc întreg. Căci locul de unde au propovăduit apostolii redeșteptării noastre, cu adevărat Ierusalim este.

Ori, gândul nostru se oprește la altă zi, la ziua de 6 Noemvrie, anul 1754, când alt mare arhieru postelnicul și asemenea cu sfinții, vlădica Petru Pavel Aaron, a strâns pe lângă sine pe fiii Ardealului, copilași cu cămeși groase și cu țundre de lână și, așezându-i în bănci de școală, a zis: „Am socotit a fi de lipsă acum, ca aceștii însemnate turme să se deschidă:

**Fântânile darurilor“.**

Bine știa bunul păstor că fiii Ardealului românesc „mai toți sunt în sătoșași și flămânsi de hrana cea sufletească, pentru aceea — zice — tuturor fiilor noștri, ori cari vor cere, trebuie după putință să li-se frângă sfânta pâine și a-i cuprinde la învățatură“.

În ziua aceea de toamnă potolită din 1754 s'a și început învățatura în școlile Blajului. Călugării lui Aaron au aprins trei luminițe, în trei chilii de mănăstire, trei școli, cari au tot crescut și s'au lărgit, s'au înălțat, până s'au făcut făclii de mântuire și de deșteptare. Lumina din școlile dela Blaj nu s'a stins nici o clipă o sută șapteneci de ani

ruie și astăzi, când e plină țara întreagă și întregită de făclii și mai mari și mici.

**Astăzi e fericit Blajul**

să vadă răsărind din pământul său rodnic un așezământ de învățatură, larg, frumos și modern, care se face chiar din jertfa celor ce au crescut și s'au luminat în școlile cele bătrâne ale Bla-



### Vlădica Inochentie Micu

face cu inginerii planul Blajului românesc în anul 1737. Astăzi, când Blajul întemeiază o nouă mare școală pe pământul său istoric, e bine să ne aducem aminte de cei cari au pus cea dintâi piatră unghiulară a cetății de învățatură din inima Ardealului.

jului. Inochentie Micu și Petru Pavel Aaron au urmaș vrednic în Preasfinția Mitropolitul Vasile, care cu aceeaș râvnă ostenește întru mărirea vestitelor școli din Blaj. „Institutul Recunoștinții“ e gândul și truda frământărilor sale.

Când scriem aceste șire, la Blaj e sâr-bătoare. Zidarii și meșterii dela clădirea cea nouă au oprit pe-o clipă lucrul; ciocanele tac și toți lucrătorii sunt cu capetele descoperite. Alături, la rădăcina zidurilor, spre răsărit, unde e săpat în lutul negru planul bisericeții, răsună azi cântări de feștanie.

Feștanie mare pe care o face arhierul însuși. Feștanie de bucurie și de închinăciune, căci se pune piatra de temelie, *piatra unghiulară*, a Institutului Recunoștinței. Ea va sprijini zidurile bisericii, care, cu harurile sale și cu osemintele arhierilor de demult ai Blajului cari vor odihni într'ansa, va păzi în veci de veci marea clădire...

Slăvită fie clipa, când Blajului și Neamului întreg i-se dă o nouă piatră de tărie și de putere sufletească!



## Grăunte sufletești.

### „Fiți desăvârșiți

precum și Tatăl vostru cel din ceriuri desăvârșit este“, zice Mântuitorul nostru Isus Hristos la Matei 5, 48, iară în apocalipsul sfântului evangelist Ioan cetim: „Cel drept mai face dreptate și cel sfânt să se mai sfințească“. Așadară nu e de ajuns dacă ținem poruncile și începem să umblăm pe calea cea strâmtă a virtuților, ci trebuie să ne nizuim a ajunge la desăvârșire, adică dreptii să se facă și mai drepti, iar sfinții și mai sfinți. Și acesta nu este lucru de mirare. Ori doară ați văzut vre-un măiestru care să se fi oprit la zidirea casei, sau vre-un mășar care să se fi lăsat neisprăvită masa? Sfântul Gregoriu cel Mare zice, că o naie nu poate sta în loc pe un râu, ci dacă nu o mănăm la deal, e trasă de curentul apei numai decât la vale. Sfântul Bernard zice că pe calea virtuții nu este cale mijlocie, ori mergi tot înainte, ori apoi dai înapoi. Sf. Augustin o spune și mai pe șleau: „A sta pe loc înseamnă a merge înapoi. Indatăce ești indetultit cu tine și-ți zici: „Acuma e destul“, ești pierdut“.

Așadara atât înțelepciunea omenească cât și sf. Scriptură și sf. Părinți sunt de părerea că în ce privește virtuțile nici când nu putem fi indetultiti cu noi înșine, așa că prin urmare trebuie să ne socotim și noi foarte serios la o desăvârșire cât mai mare. Iar ca s'o facem aceasta, avem lipsă de pilde și de încurajare.

Unde vom putea afla însă pildă mai minunată ca a Mântuitorului, care zice: „Eu sunt calea, adevărul și viața“. (Ioan 14, 6) și „Dacă vreați să fi desăvârșiți... vino după mine“? (Matei 19, 21). El este așadara pilda

pe care trebuie s'o urmăm, El și sfinții săi cei din ceriuri, dupăcum vedem din cartea I. a sf. ap. Pavel către Corinteni: „Rogu-vă dară pe voi să fiți mie următori“.

Iară la desăvârșire numai prin dragoste vom putea ajunge, prin dragoste cât mai desăvârșită către Dumnezeu și către oameni și prin urmare prin desprețuirea lumii acesteia, pentrucă zice sf. Ioan Evangelistul: „de iubeste cineva lumea, nu este dragostea Tatălui întru dânsul“ (I. 2, 15). Și aceasta o poate face oricine, ori de ce stare și vârstă ar fi, numai dragoste să aibă. De aceea și sunt în ceriuri atâția sfinți, cari pe pământ au fost de toate stările, dela împărați până la cerșitori.

La desăvârșire și poți ajunge cu siguranță, numai voință să ai, ce e drept nu deodată, ci rând pe rând, încetul pe încetul. Calea desăvârșirii e lungă și zgronturoasă. Sfinții Părinți cunosc trei grade sau trepti în calea desăvârșirii. Întâia este a începătorilor, cari au încă o mare aplecare spre păcatul de moarte; a doua este a celor ce progresează sau merg înainte, cari au scăpat de păcatele de moarte și au înclinări numai spre păcatele ușoare; a treia este a desăvârșitorilor, ale căror inimi s'au despărțit cu totul de cele pământești și n-au legături decât cu ceriul. Aceste trei trepti spre desăvârșire se numesc calea curățeniei, sau a deșteptării și a împreunării cu Dumnezeu și corespund la cele trei vârste omenești: copilăriei, când omul este slab atât trupește cât și sufletește; tineretii, când puterile trupești și sufletești încep a se desvolta, și bărbăției, când omul a ajuns la deplină putere.

Părintele Iuliu.

**Pentru „Muzeul Târnavelor“.** Școala Normală din Blaj a donat „Muzeului etnografic al Târnavelor“ un foarte draguț război de țesut cu uneltele lui și chiar cu o țesătură întinsă pe suluri și începută. Războiul acesta mititel, a fost lucrat de elevii clasei a VIII-a din anul școlar 1922—23 sub conducerea Dlui profesor Maximilian Boeriu.

## Vine Calendarul dela Blaj!

## CUM STĂ LUMEA ȘI ȚARA.

### Pașapoartele.

Am auzit cu toții de mare ticăloșie pe care au săvârșit-o unii foarte înalți slujbași ai ministerului de interne cu pașapoartele pentru America. S'au luat adică bani grei (până la 20,000 lei de cap) dela țărani din Ardeal, cari au fost porniți pe drum lung peste mare, ca bieții de ei să se găsească înșelați tocmai pe la granița Americii, unde nici n'au fost lăsați să intre cu vestitele pașapoarte mincinoase.

Treaba esre acum în mâinile justiției și de curând a fost chemat să dea lămuriri însuși fostul ministru, subsecretar de stat, Franasovici, care și-a pus iscălitura pe acelea pașapoarte. Dsa spune că a fost tras pe sfoară și a iscălit pe bună credință. Se va vedea cine-i marele vinovat în uricioasa afacere cu înșelarea atâtor țărani prea increzători.

Cu pașapoartele este un pic de năcaz și la Blaj. Însă nu că doară ar fi fost tras pe sfoară și de aici cineva, ci fiindcă la adunarea ținută de Partidul Național la Hotel „Univers-Duminea“, în 26 Octomvrie, vorbitorii au fost opriți să grăiască despre această ticăloșie. Ajungând vestea acestei opreliști până foarte sus, chiar și la urechile Maj. Sale Regelui, s'a ordonat cercetare, care se găsească dela cine a plecat acea opreliște nelegală? Că a veșteji o păcătoșenie, cum au vrut să o facă la Blaj oratorii Partidului Național, este o datorie națională iar nu un păcat!

**Cum s'au sfârșit alegerile din Anglia?** La alegerile de acum din Anglia au candidat din partea partidului conservator: 504 candidați dela liberali 344 candidați și 499 laburiști, din partea guvernului muncitoresc al lui Macdonald. Lupta a fost foarte inverșunată, cum de mult nu s'a mai pomenit în viața poporului englez. Oamenii guvernului muncitoresc s'au folosit de toate mijloacele cari le-au stat la îndemână împotriva candidaților conservatori și liberali, ca să-i impedeze să iasă biruitori din alegeri. Dar poporul englez și-a dat seama, că politica guvernului muncitoresc îl duce pe un drum greșit și tare asemănător cu al bolșevicilor

## Foița „UNIRII POPORULUI“.

### Tânguirea mamei.

Mi-l știți pe Nițul Tinăr, 'nalt,  
Cu ochi ca mura neagră,  
Îmi era sângurul băiat.  
Și m'am trudit de l-am săltat  
Măicuță 'o vară 'ntreagă.

De dragul lui mă frământam,  
Din zori și până'n noapte,  
Și mi-l grijeam, și-l desmierdam,  
Și Doamne câte nu făceam,  
Să-mi fie în de toate.

Și vestea i-a fost mers mereu,  
Că-i jucăuș de frunte,  
Nici nu era ca Nițul meu,  
Mai meșter de-a juca haidău,  
La horă și la nunte.

Dar vezi s'au prins tovarăși buni  
Cu Dinu Ielii Floare,  
Și se duceau ca doi păuni,  
Cum datina e din bătrâni,  
Pe sate'n șezătoare.

Și eu nici când nu l-am certat,  
De ce merge pe sate,  
Gândeam: mi-e sângurul băiat,  
De ce să-l cert, de ce să-l bat?  
Doar astea nu-s păcate.

Dar vai! aud astăzi în zori,  
Mueri țipând prin sat,  
Și iată'n urmă doi feciori,  
Mi-l aduceau de subfiori,  
Pe Nițu 'njunghiat.

Atâta doar a mai putut,  
Sărmanul să-mi mai zică:  
— „Măicuță, dacă m'ai avut,  
Dece potop nu mai crescut,  
Să știu baremi de frică?”

„Ci m'ai lăsat să fac ce vreau,  
Dar să mi fi spus vreodată,  
Vezi, nu-i bine-asta fătul meu;  
Și poate mă feream de rău,  
Și-acuma vezi ce pat?...”

Și dascălu-mi spunea doar des,  
Că prea-mi desmerd băiatul,  
Dar eu din sfatu-i n'am cules  
Și iată azi ce s'a ales,  
Și-acum eu port păcatul.

Ba povesteau mueri prin sat,  
C-al Floare-i un mișel,  
Dar vezi eu nu le-am ascultat,  
Și-acuma iată-l mort pe pat,  
Rămas-am fără el?

De-atunci odihnă nu mai am,  
Ștind că-s vinovată,  
Căci de-l certam mi-l abăteam

Și asta poate n'o pățiam;  
Muria moarte curată.

Și-acuma până-s între vii,  
Dau sfat la orice mamă:  
Să-și crească bine a lor copii,  
C'odată în ceriu vor trebui,  
Să deie de ei seama.

Petelca. Iuliu Domșa, învățător.

Dela „Asociațiune“ din Sibiu ne vin cârticele nouă. Ele sunt:

1. **Iocane dela țară**, schițe din viața țărănească, scrise de *Petrea Dascălul*, nume foarte bine cunoscut de cetitorii noștri din foița „Unirii Poporului“.

2. **De braț, cu moșul, în povești...** Povești și fabule de Moșul — *Nicolae Petru Petrescu*.

Amândouă acestea cârticele sunt foarte potrivite pentru cetitorii din popor. Cetindu-le îți treci vremea bine și cu folos sufletec. Nu sunt nici seumpe: 4 lei fiecare. Le trimite „Asociațiunea“ din Sibiu, Strada Șaguna 6 și se găsesc și pe la negustorii de cârți.

Se recomandă școlilor primare și secundare de fete.

**Fetița orfană** piesă de teatru cu cântări și jocuri, pentru fetițele de școală, în 2 acte, de A. MELIN. Piesa e o feerie frumos închiegată din elementele basmelor noastre populare și s'a jucat până acum cu mare succes în mai multe centre școlare din Ardeal, ca în Blaj, Sibiu, Orăștie, Baia mare Șimleul Silvaniei, etc. De vânzare la toate librăriile. Prețul 3 lei.

ruși. Singuri muncitorii de prin fabrici și de prin mine au mai rămas credincioși guvernului, cealaltă lume l-a părăsit, apropiindu-se de partidul conservator, care a câștigat 410 locuri, iar partidul liberal 40 locuri și partidul muncitoresc al guvernului a rămas numai cu 152 locuri.

Alegerile din Anglia s'au sfârșit cu o strălucită biruință a partidului conservator de sub conducerea fostului prim ministru englez: Stanley Baldwin. Partidul muncitoresc a fost înfrânt și trebuie să plece dela putere, iar partidul liberal, cel foarte vestit odată și foarte puternic în viața politică a englezilor, a eșit cu totul zdrobit din aceste alegeri. Insuși șeful partidului liberal, fostul prim ministru Asquith, nu a fost ales. În scurtă vreme în locul guvernului muncitoresc alui Macdonald va urma guvernul partidului conservator, sub șefia lui Baldwin, fost prim ministru înaintea guvernului lui Macdonald. Politica engleză, cu venirea la cârmă a partidului conservator, va fi îndrumată pe vechiul drum de cuminenție, dela care s'a abătut guvernul muncitoresc căutând o apropiere între Anglia și Rusia bolșevică.

Alegerile din Anglia au stârnit pretendenți mare mulțămire. Noul guvern englez e știut, că nu este pretin al bolșevicilor. Și asta e un mare lucru de care bolșevicii trebuie să țină seamă în toată vremea.

### Din țările vecine.

**În Sârbia** încă nici acum nu s'a format noul guvern al lui Davidovici. Se crede însă că până la sfârșitul săptămânii se vor putea înțelege oamenii lui Davidovici cu oamenii lui Pașici și ai lui Radici și împreună vor putea forma un guvern statornic și tare.

**În Bulgaria** se ivesc iar încercări de ale țărăniștilor refugiați de-a pătrunde armați în Bulgaria spre a prisinui iar tulburări în launtrul țării. Guvernul a luat toate măsurile de lipsă împotriva tulburătorilor. Se crede că va putea în scurtă vreme să asigure liniștea în întreaga țară.

**În Ungaria** e vorba, că s'ar fi dat de planul tainic al »Ungurilor cari se deșteaptă«, cați vreau să facă o lovitură de stat. Ei ar vrea să răstoarne cârmuirea de azi a grofului Bethlen și alui Horthy și să-și aleagă de rege pe Arhiducele Albrecht din casa domnitoare a Habsburgilor. Pasărea mălai visează, dar vecinii veghiază!

### Răvaș bisericesc.

Unificarea bisericii ortodoxe.

De când s'a făcut România mare, un lucru e, care ține în fierbere lumea noastră românească: unificarea bisericii ortodoxe. Sub acest cuvânt se înțelege *trebuința de a se uni între ele bisericile ortodoxe din România*. Cum adică? — veți întreba Dvoastră: noi tot auzim spunându-se, că uniții trebuie să se facă una cu ortodocșii, dar că ortodocșii între ei să se unească, asta nu înțelegem ce va să zică?.. Ian să vedeți!

Se știe, că ortodocșii nu au de cap mai mare pe Patriarhul sau Papa dela Roma;

biserica ortodoxă în fiecare țară își are capul în sine.

Aceasta se numește *autocefalie*, de aceea se zice, că biserica ortodoxă e autocefală! Așa Românii în fiecare țară în care se găseau în trecut, aveau câte o biserică de sine stătătoare și când Românii s'au unit politicește într-o singură țară, s'au găsit cu *patru biserici*, fiecare neatârnată de cealaltă. Lucru șod e acesta, dacă ne gândim, că Hristos *o singură biserică* a rânduit să fie și dacă după mai multe credințe se găsesc

mai multe biserici, asta se mai poate înțelege; dar că cei de *aceeaș* credință să aibă mai multe biserici, asta e greu de înțeles!

Încă în anul 1919 s'a ținut la Sinaia un sfat, la care au luat parte episcopii și alți bărbați de seamă ai ortodocșilor din toate părțile; acolo s'au înțeles mai întâiu asupra felului, cum trebuie să se unească. În acelaș an, la 29 Decembrie, s'a consfințit în parlamentul român unirea țărilor românești desrobite, iar a doua zi, 30 Decembrie 1919 în Consistorul superior Bisericesc dela București, fiind de față și membrii sfântului Sinod, preasfințiții episcopi ai ținuturilor desrobite (Ardeal, Bucovina, Basarabia) au cerut în scris, să fie primiți în biserica mună, de care au fost despărțiți prin vitregia vremilor. Au fost primiți și, în temeiul acestei uniri, a fost ales Mitropolit-primat, P. S. Miron, episcopul Caransebeșului.

Astfel unirea s'ar fi făcut, dar numai cu vorba și cu gândul. În loc să înceapă a umbra pe aceeaș cale, au rămas cele patru biserici tot cu obiceiurile și cu orânduielele ce le-au avut până aci. Episcopii din Ardeal s'au ales mai departe tot ca până, aci, au urmat să se țină mai departe sinoadele și congresele, cu alegerile obișnuite și nimic nu au schimbat din rânduielile lor de până aci. Ținutu-s'au, de 5 ani încoace, atâtea sfaturi, la cari au căutat să se înțeleagă, cum să se unească, dar înzădar.

### Episcopii ortodocși din Ardeal nici n'au mai mers la Consistorul Superior dela București,

numai Mitropolitul din Bucovina. Neînțelegerea asupra unirii vine din pricina, că ortodocșii din Ardeal pretind, ca toate rânduielile, cari se află la ei, *așa numitul Statutul Organic al lui Șaguna, să fie primite în România întreagă*. Iar cei din Regat și din celelalte ținuturi nici nu vreau să audă de așa ceva. Și iacă pentruce:

Rânduielile cuprinse în Statutul lui Șaguna, cu congresele și sinoadele, la cari sunt mai mulți mireni decât preoți, cu alegerile de preoți, de protopopi, nu sunt după vechea pravilă bisericească, ci mai mult după calvinie. Așa ceva nu se cunoaște în alte biserici, nici chiar la ortodocși. Prin statutul lui Șaguna biserica ortodoxă din Ardeal mult s'a depărtat de temeiul ortodoxiei, încât, precum o spune unul dintre cei mai înviersunași ortodocși, pâr. Dr. Ciuhandu din Arad, uniții din Ardeal au păstrat mai curate vechile orânduiele bisericești, decât neuniții!.. De altă parte înșiși ortodocșii din pășania lor au cunoscut, că nu e bine cum e acum la ei: cu multele certe la alegeri, la adunări, cu atâtea ședințe... de ce nu e la uniți atâta gâlceavă, zic ei, ori de ce e bun preotul ortodox din Regat, unde tocmai așa e numit de episcop — nu e ales de popor — ca și la uniți! De aceea — zic unii — ar fi cea mai mare nenorocire, să se treacă în toată țara rânduielile bisericii din Ardeal! Nici nu vreau să audă de ele cei din Regat. Iar cei de aici nu lasă măcar o palmă!

Iacă cearta!

### De cinci ani se face această ceartă.

Și nu se pot uni nicidecum. Mai tare se urâsc între ei ortodocșii, decât cum ne urâsc pe noi, uniții!

Și la drept vorbind: nu e șod, că ortodocșii ne poftesc pe noi uniții să ne unim cu ei, dar ei între ei nu se pot uni?! Ei ne spun nouă, că acum suntem în România, să primim legea din România (adeca ortodoxia), iar ei nu vreau să primească legea din România! Noi însă fim cu țările la legea noastră unită, la care au ținut cu sfințenie nu numai părinții noștri dela 1700 încoace, ci și străbunii noștri, Romanii lui Traian!..

Iată ce scrie, într-o gazetă bisericească dela București, un om de seamă, despre frământările dintre ortodocșii din Ardeal și cei din vechiul regat: »Parcă nu înțeleg și nu simt binefacerea libertății și ale sfintei uniri. Deprinși de secole cu neîncrederea și ura împotriva dușmanilor Unguri, Nemți și Muscali, se pare, că această neîncredere și ură le-a intrat în carne și oase, le-a inundat tot sufletul și acum, neavând dușmani împotriva cărora să și-o verse, o varsă împotriva fraților!..«

Părintele Nicolae.

# Știrile Săptămânei.

## Calendarul Săptămânii.

Ziua	Data	Sfântii a căror pomenire facem.
Dum.	9 Noemvrie	Sf. mart. Onisifor și Porfiriu, cuv. Matroana.
Luni	10	Sf. ap. Erast, Olimp. sf. mart. Orest.
Marti	11	Sf. mart. Mina, Victor, Vicențiu, sfta mart. Stefaniada, Pâr. Teodor Studitul.
Mierc.	12	Sf. Pâr. Ioan Milostivu, Cuv. Pâr. Nilu.
Joi	13	Sf. Ioan Gură de Aur.
Vin.	14	Sf. Ap. Filip.
Sămb.	15	Sf. mart. Gurie, Samona și Avin.

**Tipicul săptămânii.** Evangelia învierii I. Viers 6. La liturgie: evangelia Duminecii a VIII-a după Înălțarea sfintei Cruci sau a 25-a după Rusalii. Apostolul Duminecii a 23-a după Rusalii.

*Cade-se a ști că lăsatul de carne la postul Crăciunului ar fi Vineri în 14 Noemvrie. Dară fiindcă această zi cade pe Vinerea, postul îl lăsam Joia, fiindcă Vinerea și așa e și de post.*

### Vine Calendarul dela Blaj!

**Anul sfânt.** Tot al 25-lea an după nașterea Domnului Hristos se numește an sfânt și atunci credincioșii din toate părțile lumii merg la Roma, se închină în cele patru biserici mari din veșnica cetate și se duc și la Preafericitul Părinte ca să dovedească iubirea și alipirea lor către urmașul sfântului Petru și capul văzut al bisericii.

Anul venitor 1925 este an sfânt și deci sute de mii de credincioși din toate părțile lumii se vor duce la Roma. Arhieriei noastre, consfătuindu-se zilele trecute la București, au hotărât să mergem și noi românii uniți la Roma și să ne întărim credința, dragostea și alipirea de mama noastră Roma. Au numit deci fiecare în diecezele lor câte un comitet, care să pregătească pe creștinii noștri la această cale, numit peregrinaj. Înaltpreasfințitul Mitropolit Vasile a numit mai mulți mireni și preoți în acest comitet, între cari și pe directorul gazetei noastre. Acest comitet are datoria să stăruiască din toate puterile ca să meargă cât mai mulți români la Roma, cu atât mai vârtos că cu acest prilej toate statele dau reduceri mari atât pe căile ferate cât și pe năi.

**Dr. N. Lupu — bolșevic?** Zilele trecute i-a sosit fruntașului din partidul țărănist, Dr. N. Lupu, o telegramă dela Moscova, prin care Smirnov, un conducător al bolșevicilor, își arată nădejdea că conducătorii partidului țărănist (al dlui Mihalache din România, se vor alipi la mișcarea bolșevicilor ruși.

Intrucât dl Dr. N. Lupu nu se va putea desvinovăți cumva, rămâne adevărată presupunerea, că D. Sa dorește bolșevizarea României și în cazul acesta nici un țaran român cinstit nu mai poate sta alături de Dl Dr. N. Lupu.

**Apeductul Blajului.** De când s'au făcut reparaturi la conductul de apă al orașelului nostru, orașenii simțesc mai tare lipsa apei ca mai înainte, se vede că fântânile din cari vine apa nu-s destul de bogate. Ar mai trebui deci să se mai sape una ori două.

Dar nu e aceasta primejdia despre care voim să scriem, ci faptul că înaintea șipotului de pe strada regele Ferdinand, acolo unde se despărțesc țevile, cei dela conducere au săpat o groapă mare, pentruca să poată regula curgerea apei. Groapa aceea s'a umplut de apa care curge din țevi când se regulează curgerea. Nime nu s'a îngrijit ca această apă să fie scoasă de acolo, iară țevile să se acopere iarăși cu pământ. Apa aceea s'a umplut de tot felul de murdării. Câinii beau de acolo, porcii se scaldă

## Nime să nu cumpere alt Calendar că Vine Calendarul dela Blaj!

În ea și apoi nu mai pot ieși. Apa aceasta foarte ușor se poate umplea de pricinitorii multor feluri de boale, iară precum și pe unde a eșit din țevi, tot pe acolo poate să și între și astfel să primejduiască sănătatea nu numai a orășenilor ci și a celor peste 1700 de școlari adunați la învățătură în Blaj din toate părțile României

Iată pentru ce rugăm pe cei ce răspund pentru sănătatea locuitorilor din Blaj, să grijească, nu cumva să se întâmple vre-o nefericire, un tifus bunăoară, pentru că sunt răspunzători nu numai înaintea oamenilor ci mai cu seamă înaintea lui Dumnezeu.

**Cel mai gras om din Viena.** În Viena capitala Austriei e datina că în fiecare an se dovedește cine e cel mai gras om al orașului, iară după aceea orășenii îi plătesc o cină cum îi place lui. Anul acesta alegerea s'a făcut, ca de regulă, cu mare paradă și s'a dovedit că cel mai gras om din Viena este măcelarul Francisc Schlesinger, având 166 kilograme.

**Biserica națională.** Cetim în ziarul „Universul”, că episcopul Nectarie al Cetății Albe și Ismailului din Basarabia a dat o circulară, ca în toate bisericile ortodoxe să se slujească românește, afară de acolo, unde cei mai mulți credincioși sunt ruși. „Universul” spune apoi din cuvânt în cuvânt în cuvânt următoarele: „Ar fi de dorit ca și episcopii Chișinăului și Bălților să imiteze pe arhierul dela Ismail și Cetatea Albă”. (Nr. 251).

Și totuși se spune că biserica ortodoxă e națională! Biserica unită e numită de ortodocși: ungrizată. Să ni-se arete însă că în care biserică unită din România Mare se slujește în altă limbă decât românește, și pe care vladică românesc unit trebuie să-l roage „Universul”, ca să se îngrijească de introducerea limbii românești în biserică!

Iată deci cât e de românească biserica ortodoxă!

**Răzbuare din dragoste.** Ilie Burnete un flăcău din comuna Roșia Secașului, era îndrăgostit foc de Istina Muntean, o fată destul de frumoasă din sat. Bagseama fata nu a ținut prea mult la el, pentru că zilele trecute a logodit cu flăcăul Gheorghe Muntean. Ilie era supărat foc și mai era și chemat la concentrare. Două năcazuri atât de mari, venite deodată pe capul bietului flăcău, nu e mirare că l-au cam scos din sărite.

Sămbătă în 1 Noemvrie seara el era gata să plece la cătănie, dar cum s-o lase el pe Istina nerăzbutată și pe Gheorghe, care i-a luat-o. S'a hotărât deci să-și răzbune, și încă amar. Colo pe inserate s'a furișat la casa lui Gheorghe Muntean mai întâi și i-a dat foc, apoi a tuit-o la casa Istinei și a aprins-o și pe aceea. Spre norocire oamenii au dat iute de veste și au stins focul, înainte de a fi apucat să se aprindă mai tare, iară pe Ilie l-au prins, l-au legat fidel și l-au dat pe mâna jandarilor.

Redactor responsabil IULIU MAIOR.

În brutăria dlui Petru A. Moga se primesc (118) 2-?

## 2 băieți

din familie bună, dela 14 ani în sus.  
Adresa: PETRU A. MOGA  
BLAJ, Str. Regina Maria brutarin.

### Poșta gazetei.

Plat. Brutus Pinteau. — Sunteți în rând cu ab. până la 31. XII. 1924.

Nr. 261.  
execuțional 1924.

### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare: 2 porci, 10 felderi de grâu, cârnă și o iapă care în urma deciziei Nr. 6040/3 din anul 1923 al judecătoriei de ocol urbane din Cluj s'au executat în Mănărade și Cergăul-mare în favorul executorului „Albina” fil. Cluj repr. prin avocatul Dr. I. Tolciu împotriva execuțiilor locuitorilor din comuna Mănărade și Cergăul-mare pentru încassarea capitalului de 2000 Lei — bani și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 12,800 Lei — bani se vor vinde prin licitațiune publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G. 2354—1924 al judecătoriei de ocol din Blaj se fixează termenul pe 18 Noemvrie anul 1924 la orele 11 a. m. în comuna Mănărade și Cergăul-mare și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încassat face 2000 Lei — bani capital, dobânzile cu 6% socotind din 29 April 1923 iar speșele până acum staverite de 1062 Lei 10 bani.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Blaj la 20 Oct. 1924. Niculae Baciu, executor judecătoresc de ocol. (120) 1-1

Frați sateni, țineți minte, gazeta voastră e „Unirea Poporului”

## Ochiuri de fereastră



Sticlă (glajă) în orice mărime, ieșită din fabrică bună, cu prețurile cele mai scăzute

Cine are ferești stricate, sau își face casă nouă, să cerce mai întâi la Blaj, în prăvălia de fier a dlui

**HENRICH și Co.**

Școlile și bisericile găsesc aici cea mai potrivită și mai ieftină marfă. Taierea se face după

□ □ măsură în prăvălie! □ □  
Vindem și vopseli în toate culorile, cu prețurile cele mai scăzute.

**Henrich și Co.**

prăvălie de fier.  
BLAJ — Str. Regina Maria.

Telefon: Nr. 14.  
(119) 2-?

□ □ RECLAMA □ □

:: este sufletul comerțului ::

Tipografia Seminarului teologic grec-catolic Blaj.

**Cine dorește** marfă bună, să cerceze cu încredere depozitul de piele a lui IOAN BLAGA din Blaj, unde se află tot felul de talpă și piele pentru încălțăminte și opinci, marfă indigenă și străină, accesorii pentru pantofari. Prețuri scăzute! — Marfă bună!

Binevoitorii și sprijinitorii gazetei noastre plătesc abonament 100 lei pe an

Dacă vă trebuie sc  
ghete sau orice fel de  
□ □ încălțăminte □ □

nu neglijați a trece pe  
la atelierul de încălță-  
: minte :

alui

**ALIMPIU ARON**

STR. T. CIPARIU.

Unde găsiți atât ghete gata, ori la dorință vă veți comanda și veți fi servit în timpul cel mai scurt și în modul cel mai conștient, cu marfă de prima calitate din toate speciile de piei. Fasoanele celea mai moderne — Pe lângă prețurile celea mai avantajoase. (116) 5-?

## Către părinții școlărilor!

Vizitați marele magazin românesc

**ȘTEFAN NYERGES**

în BLAJ, Strada Timotei Cipariu,

unde aflați cu prețuri  
: foarte convenabile :

## Stofe pentru uniforme școlărești

Cloturi fine pentru șorturi, delenuri, barecheturi, tricotate, eiorapi, pânzării pentru lingerii și luere de mână. Mare asortiment pentru bum-băcării și arnicuri pentru te-sut și brodat. Secție eu colonială.

(107) 9-?